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Le sujet est composé de deux parties sur 11 pages numérotées de 01/11 a 11/11. Les pages 09/11,
10/11 et 11/11 sont a rendre avec la copie.
« Premiére partie : (5 points)
v Exercice 1 : Rémunération du personnel
v Exercice 2 : Taille de la force de vente
» Deuxieme partie : (15 points)
v Dossier 1 : Analyse des ventes actuelles et actions commerciales
v Dossier 2 : Lancement d'un nouveau produit, investissement et financement
v Dossier 3 : Identification de besoin en personnel, formation et évolution de la masse
salariale.
Nota : |l vous esl demande d'apporter un soin particulier a la présentation de volre copie.

PREMIERE PARTIE

Exercice 1:

La societé « Flora », spécialisée dans la confection des préts a porter est soumise au régime de 40 heures
par semaine. Elle a recruté recemment au début de l'année 2024 une ouvriére de repassage et de finition
« Donia ». Le gérant vous donne ces informations qui concernent sa rémunération pendant le mois de
Janvier 2024 :

* Les heures de travail du mois de janvier et nombre des piéces repassees par semaine :

Semaine Heures effectuées Nombre des piéces repassées
Semaine 1 45 heures 900
Semaine 2 50 heures 1000
Semaine 3 52 heures 1300 O\
Semaine 4 40 heures 800 _ 1) t\" )
Total 187 heures 4 000 Rié'l:és‘/
\\ I

« Le taux horaire normal est de 3 D.

» Elle a recu une prime de rendement qui varie progressivement (par pallier) selon le nombre des piégces

repassées par mois

Elle bénéficie

www.22.th

Intervalles de piéces repassées par mois Rémunération par piece
Quantité < 2 000 piéces 0,050 D
2 000 pieces < Quantite < 3 500 pieces 0,070D
Qugntité>'3 500 piéces 0,090 D
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Travail a faire :

1) Quel est le mode de rémunération de I'ouvriére Donia ?

2) Déterminez le nombre d'heures supplémentaires qui seront décomptées pour 'ouvriére Donia durant
le mois de janvier. Déduisez le montant de ces heures.,

3) Calculez la prime de rendement de l'ouyrigre Donia.

4) Calculez le salaire brut du mois de janvier de I'ouvriere Donia.

5) Mme. Donia va-t-elle percevoir ce salaire brut a la fin du mois ? Pourquoi ?

Exercice 2 :

La société « Maison de senteur » spécialisée dans la fabrication et la commercialisation des produits
cosmétigues demande votre aide pour déterminer la taille optimale de sa force de vente pour |"année 2024.
Actuellement elle emploi 3 vendeurs et ne prévoit aucun départ. Les prévisions pour l'année 2024 sont les
sujvantes :

* Le nombre des clients et la frequence des visites par client sont estimes dans |e tableau suivant :

Nombre des Fréquence des visites pour un client
Catugorie des cllants clients ! durant toute I'znnée
Client a fort potentiel de Chiffre d'affaires 58 Une visite chaque semaine
Client a moyen potentiel de Chiffre d'affaires 60 Une visite chaque mois
Client a petit potentiel de Chiffre d'affaires 316 Une visite chaque trimestre
Les nouveaux prospects (clients) 200 Une visite par an.

o Chaque visite dure 1 heure et 15 minutes.
* L'an est compose de 52 semaines.
e L'emploidu temps d’un vendeur est réparti comme suit :

Semaines de conge par an
(A tour de réle entre les vendeurs)
Semaine de formation par an

(Réalisée individuellement)

5 semaines

1 semaine.

5 jours de lundi a vendredi

Nombre de jours de travail par semaine (Vendredi est consacré pour le travail administratif
et non pas pour les visi
La durée journaliére de travail 7 heures et 3%1&?‘

Travail a faire :

1) Veérifiez que le nombre nécessaire de visites a réaliser en 202 de 5 200 visites.
2) Calculez pour un vendeur :
a) Le nombre de jours consacres aux visites par an.
b) Sachant que les heures consacrées aux deplacements sont de 80 heures par an, déterminez le
nombre des heures consacrés aux visites par an.
3) Veérifiez que le nnmbre de i que peut effectuer un vendeur par an est 1 040 visites,
4) Calculez le numhre rs nécessaires pour effectuer les visites. Que constatez-vous ?

5) Quel cnnse\“ﬁ;&&: nug dnnc a la société ?
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DEUXIEME PARTIE

La société « Electrolux » est une entreprise spécialisée dans |a fabrication et la commercialisation des
électroménagers sur le marché tunisien. Ses produits sont exposés dans les magasins et les grandes surfaces.
Cette marque prend sa place dans le marché, se trace et se confirme, jour aprés jour grace a sa réactivité a
son environnement. Cependant, le marché des électroménagers est devenu au cours de ces derniéres
années de plus en plus concurrentiel ol la demande est fortement élastique aux prix et les colts sont
difficiles a maitriser. Ainsi, la société connait aujourd’hui des difficultés pour étendre sa part de marché et
pour maintenir sa rentabilité. Son dirigeant M. Fadhel, estime qu'il doit prendre certaines décisions pour
surmonter ces difficulteés et pour assurer le déeveloppement de son activité. Son souci est :

o [D'étudier les ventes actuelles et réviser sa politique commerciale ;

o [De diversifier sa gamme de produits et financer lI'investissement de capacité nécessaire avec le
minimum de colit ;

e De maitriser |a rémunération et les compétences de son personnel.

Dossier 1 : Analyse des ventes actuelles et choix des actions commerciales

A) Analyse des ventes actuelles :

M. Fadhel vous demande d'examiner I'évolution du chiffre d'affaires, de la part de marché et de taux de
rentabilité de 4 segments, Vous disposez donc des informations dans I'annexe A a consulter page 8/11.

Travail a faire :

1) Calculez I'évolution des ventes, |a part de marché et le taux de rentabilité en complétant 'annexe 1 page
9/11 a rendre.

2) Analysez et commentez I'evolution de vente pour chague segment et concluez sur sa position
concurrentielle. Que pensez-vous de |la gamme de produit de la sociéte ?

3) lugez |a rentabilité globale de la société par rapport a celle de secteur.

4) Proposez quelques actions commerciales pour optimiser la position concurrentielle et |a rentabilité de la
sociéte.

B) Choix d'une politique prix :

Le gérant de la société constate gue la rentabilité des segments des plaques de cuissons et des laves
vaisselles ne progresse pas suffisamment compte tenu des efforts qu'il déploie. Il n'est pas ez convaincu
des prix de vente pratiqués par la société en 2023, A la suite du relevé des prix effectu mncurrents
le gérant prévoit s'aligner aux prix des concurrents a condition qu'il garantit ala Fzé un taux de marge
bénéficiaire minimum de 25% de colt de revient et un résultat global lementaire pour les deux
produits de 700 000 D au minimum. Vous disposez des informations d nexe B a consulter page 8/11.

Travail a faire ;

1) En se référant aux annexes A et B, a consulter page 8/11, calculez le prix de vente actuel (de |"année
2023) de la société pour les plagues de cuisson et les laves vaisselles. Que constatez-vous 7
2) Calculez dans 'annexe 2 page 9/11 a rendre ;
e Le nouveau prix de par produit a adopter par la sociéte,
. résultat isation (changement) des prix par produit

3) Sachant que le résul ux produits (plaque de cuisson et lave-vaisselles) en 2023 était de
3533 400D, .@émnem& de la nouvelle politique prix en justifiant votre réponse.
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C) Actions promotionnelles pour le produit friteuse a huile :

Pour écouler le stock des friteuses a hulle qui encombre les magasins et augmente le coiit de stockage,
le gérant propose ces actions promotionnelles pour |'année 2024 ;

Période Action promaotionnelle Quantité & vendre
Janvier et février Une réduction de prix de vente unitaire de 20% 6 000 unités
Pour |"achat de chaque friteuse, 'entreprise offre un 4
Mars hachoir électrigue gratuit qui a un colt de 30 D ['unité 2000 unikes

* Le colt variable unitaire d'une friteuse est de 180 D.

* Le prix de vente hors promotion d'une friteuse & huile est de 250 D.

» Objectif de |la promotion : Se débarrasser de stock (liguidation de stock) de 8 000 friteuses a huile a
condition que la diminution de la marge sur colit variable moyenne unitaire ne doit pas dépasser 50D,

Travail a faire :

1) Pour les mois de janvier et février :
a. Calculez le prix de vente aprés promotion ;
b. Déduisez la marge sur colt variable unitaire.

2) Pour le mois de mars :
a. Calculez le coit variable unitaire ;
b. Déduisez la marge sur cout variable unitaire,

3) Calculez la marge sur colit variable total aprés promotion et déduisez la marge sur colt variable

moyenne unitaire.
4) Dites en justifiant votre reponse si le gérant a intérét de faire ces actions promotionnelles ?

I Dossier 2 : Lancement d'un nouveau produit, investissement et financement

A- Lancement de nouveau produit :

Aprés une étude de marché et des contraintes techniques de production, le gérant de la société
« Electrolux » decide de se lancer dans la fabrication du produit « Air fryer » porteur d'un potentiel
important de développement. Il vous donne les informations suivantes ;

* Les outils de production actuels ne permettent a 'entreprise qu'une production maximale de 6 000

unités par an.

e La distribution du nouveau produit sera effectuée par les revendeurs de la Sucuéte\'ﬂrathuent un
taux de margue moyen de 20% et qui supportent des frais sur achat de 10 D

s Le produit sera commercialisé au public au prix psychologique (TVA 19% :’L

» Letaux de coit variable du produit « Air fryer » est de 605%.

e Le coiit fixe de nouveau prodult est de 288 000 D.

o Le gérant estime la vente d’une quantité qui lui permet de réaliser un taux de rentabilité de 25%.

Travail a faire :
1) Complétez 'annexe 3 page 10/11 a rendre pour la détermination du prix psychologique réalisé auprés

d'un echantillon de 6800 personnes.
2) Pour le produit Air fryer ;

a. Calculez le priu’q:z; logique H.TVA.
b. Calculez achat des revendeurs et déduisez le prix de vente de |a société « Electrolux »

-
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3) Déterminez la quantité a vendre par la société pour réaliser son objectif en termes de rentabilité. Que
constatez-vous ?

4) Quel conseil proposez-vous a la société pour saisir l'opportunité du marché ?
B- Investissement et financement :

Voulant augmenter sa capacité de production de 2 000 unités par an, le gérant M. Fadhel désire réaliser
un investissement pour un colt total de 600 000 D au début de I'annee 2024. Pour le financement de cet
investissement, il envisage les sources suivantes ;

» Cession d'une ancienne machine a un prix de cession de 40 000 D.
e Retrait le 02/01/2024 de la valeur acquise des placements suivants :

» Un placement de 20000 D effectué le 02/01/2020 et un placement de 30000 D effectue le

02/01/2022. Ces placements sont rémunérés a un taux d'intérét composé de 8% |'an.

# Une série des annuités constantes de 30 000 D chacune, la premiére est effectuée le 02/01/2020

et la derniére le 02/01/2022 rémunérées a un taux d'intérét composé de B% I'an.

* Augmentation de capital pour un montant & déterminer.
* Un crédit bancaire de 250 000 D, I'entreprise a le choix entre |les deux offres suivantes :

= La bangue BIAT : remboursement par 4 annuités constantes, Le total des intéréts a rembourser a

la bangque est de 72 326,400 D.

» La banque STB: le tableau de remboursement de cet emprunt est donné dans I'annexe 4 page

10/11 a rendre.

M. Fadhel exige que :

Le financement externe de l'investissement ne doit pas dépasser 60% de coiit de l'investissement.
Le total des intéréts a rembourser a la bangque ne doit pas dépasser 30 % du principal du I'emprunt

Travail a faire :

1)

2)

3)

4)

5)

6)
7)

En se basant sur I'annexe C a consulter page 8/11, Calculez la valeur acquise globale retirée par la
société au 02/01/2024, (Arrondir au dinar supérieur)

Pour I'emprunt de la BIAT :

a) Calculez le total 8 rembourser a la banque.

b) Vérifiez que le montant de I'annuité constante est de 80 581,600 D.

Pour I'emprunt de la STB et en se basant sur |"annexe 4 page 10/11 a rendre \S\

a) Quel est son mode de remboursement. (LrL

b) Calculez le montant de I'amortisserment annuel.

¢) Calculez son taux d'intérét.

d) Complétez 'annexe 4 page 10/11 a rendre

Dites en justifiant votre réponse, quelle est la banque a choisir et vérifiez si elle respecte I'exigence
du gérant.

Calculez le montant de I"augmentation du capital pour respecter un financement externe de 60% de
coit de |'investissement.

Déterminez le muntant to ﬁ?& ressources collectées.

Les ressources in t[:nllﬂ!{:ti.aesr sont-elles suffisantes pour financer le reste de codt de

I'investisse wﬂ n que proposez-vous pour le reste ?
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www.22.tn ds2-4-2024mahdia regional



Dossier n°3 : Identification du besoin en personnel, formation et analyse de I'évolution de
la masse salariale

A- ldentification du besoin en personnel :

Afin de repondre aux imperatifs de développement suite au lancement du nouveau produit « Air Fryer »,
le gérant de la société « Electrolux » estime qu'une progression de |'effectif de certaines catégories du
personnel est nécessaire. Vous disposez donc des informations suivantes :

%+ Effectif du personnel, taux de progression de |'effectif et départs prévus par catégorie en 2024 ;

) Taux de progression Départs prévus le 02/01/2024
bl Secagocvel | remecy (Démissions et retraites)
Cadres 15 20% 1
Agents de maitrise 20 -
Ouvriers qualifiés 80 10% 3
Ouvriers spécialisés 68 - 3

< D'autre part, le directeur des ressources humaines prévoit de son cété les promotions régiementaires

suivantes :
Promotion de 6 ouvriers spécialisés vers la catégorie ouvriers qualifiés,
Promotion de 2 ouvriers qualifiés vers |la catégorie agents de maitrise.

Travail a faire :

1) Determinez I'effectif par catégorie dont la société aura besain en 2024.
2) Complétez le tableau de détermination des écarts en annexe 5 page 10/11 a rendre.
3) Proposez a la société les actions correctives nécessaires pour remédier a cette situation.

B- Formation de personnel :

Vu que les nouveaux recrutés n'ont aucune expérience professionnelle, le gérant de la société
« Electrolux » prévoit de mettre en place une formation leur permettant de s'intégrer facilement dans leurs
nouveaux postes, de méme pour le personnel promu. Pour ce faire le gérant a consulté deux cabinets dont

les offres sont détaillées comme suit : \,(\
Eléments Personnel concerné Cabinet A . [ ‘l'.'_ahinet B
Tout le personnel * Durée : 23 jours
Formation : . . : :
nouvellement promu 25 joursa 220D {6 heures par jour)
Niveau avancé )
(10 personnes) Codt : 40 D par heure
9 ouvriers specialises | 50 D par jour par groupe de 3
Al 7 ouvriers pialiﬁés 125p|:l Ja\r jnT :bur tpnut le
Initiation “ P P 15 jours 3 3 200 D
(15 jours) cibu i
2 cadres 500D
Frais de fout I Un bon repas par personne
Fne 520 bons repas a 10 D I'un ) i
restauration et par jour a 12 D le bon.
{28 personnes)
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Travail a faire :

1) Calculez le coit global de formation de chaque cabinet.
2) Le gérant de la société a choisi le cabinet B, a-t-Il fait le bon choix ? Justifiez votre réponse.
3) Deéterminez le coit réel de la formation dans I"hypothése d’une ristourne de I'Etat de 40%.

C- Evolution de la masse salariale en 2024 :

Malgré le souci de l'augmentation excessive de la masse salariale suite aux décisions prises
(lancement d'un nouveau produit, augmentation de la production de certains produits...), le gérant de la
societe envisage adopter une politique de rémuneration efficace afin de motiver le personnel stable et
fideliser les talents. Dans ce cadre, le gérant fixe les objectifs suivants :

¢ L'augmentation de la masse salariale en 2024 par rapport a 2023 ne doit pas dépasser 8 % sachant que
la masse salariale de 2023 s'éléve a 2 744 658,360 D.
% La masse salariale des nouveaux entrants (recrus) ne doit pas dépasser 10 % de la masse salariale

globale de I'année 2024.

Le gérant prévoit qu'il y aura une augmentation des salaires bruts de 3% sur la base du salaire brut moyen
individuel mensuel de Décembre 2023. Cette augmentation sera accordée uniguement au personnel ancien

de chaque catégorie.

< Lasociété adopte le systéme de rémunération suivant en décembre 2023 :

Categories

Cadres

Agents de maitrise

Ouvriers qualifies

Ouvriers spécialisés

Salaire brut moyen mensuel
individuel en décembre 2023

2500D

1250D

950D

800D

** Pour les nouveaux entrants (promotion et recrutement), le gérant envisage le systeme de
rémunération suivant a partir de janvier 2024.

Promotion

Recrutement

90% du salaire brut moyen mensuel individuel du

décembre 2023 de la catégorie destination.

80% du salaire brut moyen mensuel individuel du
décembre 2023 pour chague catégorie,

% Sachant gue la societe envisage a partir de janvier 2024 :

Promotion de 6 ouvriers specialisés vers la catégorie ouvriers qualifiés.
Promotion de 2 agents de maitrise vers la catégorie cadres.
Promotion de 2 ouvriers qualifiés vers agents de maitrise.

Recrutement externe de 9 ouvriers spécialisés, 7 ouvriers

¢ Les charges connexes sur salaire : CNSS 16,57%, TFP 1%, FOPROLOS 1%.

Travail a faire :

1) Complétez 'annexe 6 pag

la masse salariale total®yen
2) Calculez le taux de cr,

votre réponse si les objectifs fixés par la société sont atteints.

3) Dites en justi

www.22.th
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ANNEXES A CONSULTER

Annexe A : Chiffre d'affaires et résultat par segment

Segment

Chiffre d'affaires de la société

« Electrolux »

Chiffre d'"affaires de secteur
d'activité

2022

2023

2022

2023

Résultat de la
société

« Electrolux »
en 2023

Plaque de
8 000 000
cuisson

8160 000

40 000 000

42 000 000

1958 400

Lave-vaisselles 5 000 000

5 985 000

20 300 000

31 250 000

1575000

Friteuse & huile 2 000 000

Air Fryer

15 000 000

Total

1 800 000

15945 000

13 000 000

11 960 000

6 000 000

7 800 000

79900 000

93 010 000

270000

3 803 400

Annexe B : Indicateurs de I'activité pour 'année 2023

Eléments

Plaques de cuissons

Lave-vaisselles

Quantité vendue par la société en 2023

16 320 unités

& 300 unites

Prix de vente des concurrents

480 D

860D

Annexe C : Extrait des Tables Financiéres (Taux 8%)

(1+i)"

(1+i)"

(1+0)" =1

I

1=+~

I

1,080000

0,925926

1,000000

0,925926

1,166400

0,857339

2,080000

1,7832

.

1,258712

0,793832

3,246400

97

0,3880335

1,360489

0,735030

4,506112

3,312127

0,3019208

1,4659328

0,680583

5,866601

3,992710

0,2504565

1,586874

qD,WD

7,335929

4,622880

0,2163154
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ANNEXES A RENDRE AVEC LA COPIE : Nom et Prénom : .........cccininmnsnnnnnanns

Annexe 1 : Tableau de calcul des indicateurs commerciaux et de la rentabilité commerciale

Taux d'évolution du Part de marché de la Taux de rentabilité en
Chiffre d"affaires en 2023 société « Electrolux » 2023
segmant La sociéte La societe
Marché 2022 2023 Marché
it Electrolux » « Electrolux »
Plague de
2% 5% 20% i 24 % 28%
cuisson
Lave-vaisselles i 49,52% 23,92% 19,15 % sl 28%
Friteuse a huile -10% -89 15,38% 15,05% 15% 16%
Air Fryer 25%
Total 23,B5% 26,21%
Vo B e e s sraens
Détails de
T o T P e
calculs
L

Annexe 2 : Tableau de calcul des résultats aprés |'actualisation des prix de vente

@ Prix de vente Marge

% qui garantit Nouveau Quantité a bénéficiaire T A

2 E un taux de Prix de prix de vendre suite — SN—

Produit | & 3 ol ot vente des vente a au 2

; 35| (Dendriane concurrents | choisir par | changement apres Glangewnt

'E £| de2s%de 5 ne changement du prix

5 cout de la société du prix dbtin

- revient
Plague de '\Y\

30 | e caneal) 480 PSR 23 000 r?:lm P e o ()

cuisson 1.
Lave- \‘s&

700 875 B&O e 12 500 el R

vaisselles
AR
Détails de calculs
A\
L
i
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Annexe 3 : Extrait de tableau de détermination du prix psychologique

Prix de vente TTC (TVA 19%) 297,500 312,375 371,875 392,700 416,500
% Cumul croissant 0% 10% 25% A40% 10056
% cumul décroissant 100% B0% 30% 20% 0%

% des acheteurs potentiels 0% (2) 0%
B e R s s
Le prix psychologique est @ ...

Annexe 4 : Tableau de remboursement de I'emprunt de la STB

Période CRDP Intérét Amortissement Annuité CRFP
1 250 000
2 187 500
3 125 000 15 000
4 62 500

Annexe 5 : Tableau de détermination des écarts

Agents de
Eléments Cadres Ouvriers qualifiés | Ouvriers spécialisés
maitrise
Effectifs actuels 15 20 80 68

Départ

Promotions : ‘(\
*

De la catégorie inférieure (?:L
1

.
Vers la catégorie supérieure N
<\

Effectifs prévisionnels NV
Besoins en personnels 18 20 88 b8
Ecarts :

- Sous- effectif

- Sur -effectif (qu, ’\&\

|
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Annexe 6 : Tableau de calcul de la masse salariale de I'année 2024

Personnel ancien Personnel pramu Personnel recruté
Salaire brut Salaire Lalaire
Salalre brut | Salaire brut wire u:.n AWEBAR | cataire brut
Effectif aYEn annuel de ' ' annuel de la
Catéigories individuel | 1 catégorie Effectif indniidusl annuel de | Effectif indwidusel e
i | mensuel la s
catégorie
Cadres 14 2575 432 200 2 2000 48 000
Agents de moitrise 18 1 2B7.500 78 1040
Owrvriers quolifids
75
Duvriers spéciafisds
Total 166 2174 742 180 960
Mazie soloriole de
Fannée 2024 \S\
(formule chiffrée et rL .
résultot) (L
A
.\®
N\
1111
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Corrigé et baréme

Epreuve : Gestion :
MINISTERE DE L’EDUCATION DS n°2 Date : Jeudi 14/03/2024
COMMISSARIAT REGIONAL | Durée : 3 h 30’ Niveau : 4°™ année
DE MAHDIA Section : Economie et Gestion

Recommandations générales :
1. Tenir compte des propres calculs de I'éléve en attribuant la moitié de |a note.
2. Pour les commentaires et les décisions attribuer :
* Note entiére pour les réponses conformes au corrigé et au propre calcul de I'éléve,

* Moitié de la note pour les réponses non conformes au corrigé mais conformes au calcul de I'éléve.

3. Accepter toute réponse logigue pour les analyses et les commentaires

1¥® Partie 10 points
Exercice 1 : (5 points)
1) CQuel est le mode de rémunération de I'ouvriére Donia ?
Rémuneration mixte. 0,5pt
2) Déterminez le nombre d’heures supplémentaires qui seront décomptées pour
I'ouvriére Donia durant le mois de janvier. Déduisez le montant de ces heures. 1,5 pts
Nombre des heures supplémentaires = 5+10+12 = 27 heures (0,75*2)
Montant des Heures supplémentaires = (21*3%1,25) + (6*3*1,5) = 105,750 D.
3) Calculez la prime de rendement de |"ouvriére Donia. 1pt
Prime de rendement = (2 000*0,050) + (1 500*0,070) + (500*0,090) = 250 D
4) Calculez le salaire brut du mois de janvier de Mme Donia. 1pt
Salaire brut = (160*3) + 105,750 + 250+ 64,250 =900 D (0.75FC+0.25R)
5) Mme. Donia va-t-elle percevoir ce salaire brut a la fin du mois ? Pourquoi ? 1pt
(0,5%2)

Non, car il yaura des retenues (CNSS, IRPP...etc) a déduire donc elle va recevoir un salaire net

Exercice 2 : (5 points) %\0

1) Vérifiez que le nombre nécessaire de visites a réaliser en 2024 est de 5 2ﬂ9‘L
Nombre de visites = (58%52) + (60*12) + (316*4) + (200*1) = 5 200 visites .
2) Calculez pour un vendeur :
a) Le nombre de jours consacrés aux visites par an = (52-6)*4 = 184 jours
b) Nombre d’heures=(184*7,5)—80 = 1 300 heures.

3) Vérifiez que le nombre de visites que peut effectuer un vendeur par an est 1 040
visites,

Nombre de visites par vend Eur‘@)ﬂf 1,25 = 1040 visites.

w@ |

1pt

1,5 pts
(0,75%2)

1pt

N 1
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4) Calculez le nombre de vendeurs nécessaires pour effectuer les visites. Que constatez-
vous ?

1pt
Nombre de vendeurs nécessaires = 5 200/1 040 = 5 vendeurs 0,5%2)
Il y @ un sous-effectif de 2 vendeurs '
5) Quel conseil proposez-vous donc a la société ?
L'entreprise doit recruter 2 vendeurs supplementaires. O Pt
2¢™ partie 30 points
Dossier 1 : Analyse des ventes actuelles et choix des actions commerciales 9,25 pts

A- Analyse des ventes actuelles : (4 pts
1) Calculez I'évolution des ventes, la part de marché et le taux de rentabilité en 1,5 pts
complétant I"'annexe 1 (0,5*3)
Annexe 1,
2) Analysez et commentez I'évolution de vente pour chagque segment et concluez sur sa

2 pts
position concurrentielle. Que pensez-vous de la gamme de produit de la société ?

Plague de cuisson et lave-vaisselles : e CA a2 augmenté mais a un rythme inférieur a celuidu | 2 x 0,5 par

secteur, ce qui a influence négativement (diminution de |a PM) sur la part de marché. segment (au
mains 2 idées)

Friteuse a huile : le CA a diminué chez ['entreprise et le secteur, cependant |a situation de

0.5 [au moins

I'entreprise est plus mauvaise donc une diminution de |a part de marché de |'entreprise. 2 idées)
Air Fryer : le marché est en pleine expansion alors que 'entreprise n'a pas attaqué ce g 3%
segment, ce qui constitue une opportunité non exploitee. '
Bien que la gamme de produit de I'entreprise soit diversifiée, Il mangue un segment en pleine 0,25
expansion « Air fryer » qui constitue une opportunité a ne pas rater.

3) Jugez la rentabilité globale de la société par rapport 3 celle de secteur. 0,25 pt

Le taux de rentabilité global de la société est inférieur a celui du secteur et par conséquent la
rentabilité globale n'est pas satisfaisante.

0,25 pt
4) Proposez quelgues actions commerciales pour optimiser la position mnt:urrenﬁew au;mu.:ilns

la rentabilité de la société, "L . 02 idées
Elargir sa gamme ; (L différentes
*
Réviser le prix ;

Faire de la publicité et promotion ;

Elargir la distribution de ses produits...

B) Choix d'une politigue prix (3 points)
1) En se référant aux annexes A et B, & consulter page 8/11, calculez le prix de vente
actuel (de I'année 2023) de la société pour les plaques de cuisson et les laves vaisselles,
Que constatez-vous 7 0,75 pt
Prix de vente [plagque de cuis 8 160 000/16220=500D (0,25%3)

Prix de vente (Lave va};zilk}‘ 985 000/6 300 = 950 D

Les prix de vente d4 la satiété pour les deux produits sont superieurs a ceux des concurrents
(500D =48 0D > 860 D).
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2) Calculez dans 'annexe 2 page 09/11 a rendre :

s Le nouveau prix de vente par produit 3 adopter par la société. 1,5 pts
* Le résultat aprés actualisation (changement) des prix par produit (0,25*6)
Annexe 2
3) Sachant que le résultat de deux produits (plague de cuisson et lave-vaisselles) en 2023
étaitde 3533 400D, jugez |a pertinence de la nouvelle politique prix en justifiant votre
réponse. 0,75 pt
Augmentation du résultat = (2 300 000 + 2 187 500) - 3 533 400 =954 100 D o0&
La nouvelle politique de prix est pertinente car : 954 100 D > 700 000 D. -:I,JIS
C) Actions promotionnelles pour le produit friteuse a huile (2,25 pts)
1) Pour les mois de janvier et février :
a. Calculez le prix de vente aprés promotion ;
Prix de vente aprés promotion = 250*0,8 = 200 D 0,25
b. Déduisez la marge sur colt variable unitaire.
MCVU =200-180=20D 0,25
2) Pour le mois de mars :
a. Calculez le cofit variable unitaire ; 0,25
CVU=180+30=210D
b. Deéduisez la marge sur colt variable unitaire.
MCVU = 250210 = 40D 0,25
3) Calculez la marge sur colit variable total aprés promotion et déduisez la marge sur
colt variable moyenne unitaire.
= (6 000°20} + (2 000*40) = 200 000 D. uufs
MCVU = 200 000/8 000 = 25D :
4) Dites en justifiant votre réponse si le gérant a intérét de faire ces actions
promotionnelles ? 0,5

Oui, le gérant a intérét de faire ces actions promotionnelles car il atteint son objectif : |a
diminutionde MCVU =70-25=45D<50D.

Dossier 2 : Lancement d’un nouveau produit, investissement et ﬁnan:eme{r{\il.lipﬂlﬂ's

A- Lancement de nouveau produit (3,50 points) }
1) Complétez I'annexe 3 page 10/11 3 rendre pour la déte du prix
psychologique réalisé auprés d'un échantillon de 600 pe
Annexe 3.
2) Pour le produit Air fryer :
a. Calculez le prix psychologique H.TVA.
Prix psychologique H.TVA = 371,875/1,19 = 312,500 D
b. Calculez le colt d'achat des revendeurs et déduisez le prix de vente de la

societeé « Eiecw
Codt d'achat des reven 00*08=250D
Prix de vente de |' ‘N ZED- 10=240D.

0,75

0,50

0,5
0,5
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3) Déterminez la quantité a vendre par la société pour réaliser son objectif en
termes de rentabilité. Que constatez-vous ?

CA prévisionnel= 288 000/ (0,4 - 0,25) = 1 920000 D . 5:3:-;52“
Quantité prévisionnelle 3 vendre = 1 920 000/240 = 8 000 unités :' 2N
On constate que la quantité prévisionnelle a vendre dépasse la capacité maximale de 0,25
praduction de I'entreprise : 8 000 unités > 6 000 unités,
4) Quel conseil proposez-vous a la société pour saisir I'opportunité du marché ?

La société doit faire un investissement de capacité. 0,25

B- Investissement et financement (7,75 points)

1) Ense basant sur I'annexe C a consulter page 8/11, Calculez la valeur acquise globale

retirée par la société au 02/01/2024. (Arrondir au dinar supérieur)

Valeur acquise = [(20 000*1,360489) + (30 000*1,1664)] + (30 000*3,2464*1,1664) 2 pts
=62 201,780 + 113 598,028 (0,75 par
= 175 799,808 soit 175 800 D placement

2) Pour I'emprunt de la BIAT : +0,5 Rt}

a) Calculez le total a rembourser a la banque

Montant total 3 rembourser = 72 326,400 + 250000 = 322 326,400 D 0,5
b) Veérifiez gue le montant de I'annuite constante est de 80 581,600 D
Montant de I'annuité constante = 322 326,400/4 = 80 581,600 D 93
3) Pour I'emprunt de la STB et en se basant sur l'annexe 4 page 10/11 a rendre
a) Quel est son mode de remboursement. 555
F
Remboursement par amortissement constant
b) Calculez le montant de |"amortissement annuel et son taux d'intérét.
Montant de I'amortissement constant = 250 000/4 = 62 500 D 0,5
Ou autre réponse a partir du tableau
c) Calculez son taux d'intérét
Taux d'intérét = 15 000/125 000 = 0,12 soit 12% \'0‘ 05
d) Complétez 'annexe 4 page 10/11 & rendre r?:?/ g 1pt
Annexe 4 \S .
4) Dites en justifiant votre réponse, quelle est la banque a w& vérifiez si elle
respecte |'exigence du gerant. 0,75
L'entreprise a intérét de choisir la bangue BIAT car le total des Intéréts a payer est plus
aible (72 400 D < 75 000 D).
Exigence de I'entreprise = 72 326,400/250 000 = 0,2893 soit 28,93% < 30% 0,25
Donc elle respecte I'exigence de I'entreprise.
5) Calculez le montant de I'avgmentation du capital pour respecter un financement
externe de 60% de investissement. 0,5
Augmentation du a EDI:] 000*0.6 = 250 0000 = 110000 D
jontant total des ressources collectées, 05
F

6) Déterm Sa
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Total des ressources collectées = 175 800 + 40 000 + 250 000 + 110 000
=575800D
7) Les ressources internes collectées sont-elles suffisantes pour financer le reste de

colt de l'investissement ? Sinon que proposez-vous pour le reste ? (0 :;5:2}
Mon, les ressources collectées ne sont pas suffisantes car 575 800D < 600 000 D '
Le reste (24 200 D) peut tre financé par disponibilité en caisse et bangue,
Dossier n"3 : Identification du besoin en personnel, formation et analyse de -
’ ; 9,5 points
I'évolution de la masse salariale
A- Identification du besoin en personnel : (3,5 points)
1) Déterminez |'effectif par catégorie dont la société aura besoin en 2024. 0,5 pt
Cadre =15*1,2=18 (0,25 par
Agents de maitrise = 20 catégories
Ouvrier qualifié = 80*1,1 = 88 cadre et
Ouvrier spéclalisé = 68 0.Q)
2) Complétez le tableau de détermination des écarts en Annexe n® 5 page 10/11 a
rendre. 2 pts
Annexe 5
3) Proposez a la société |les actions correctives nécessaires pour remédier a cette
situation. 1 pts
Actions carrectives : (0,25 par
- Promotion complémentaire de 2 agents de maitrise vers cadres catégorie)
- Recrutements externes de 2 cadres, 7 ouvriers qualifiés et 9 ouvriers spécialisés.
B- Formation de personnel (2 points)
1) Calculez le coit global de formation de chaque cabinet. 1pt
Cout global {Cabinet A) = (25*220) + (50*15*3) + (125%15) + 500 +(520*10) (0,5 par
=15325D cabinet)
Colit global (Cabinet B) = (40*23*6) + 3 200 + (12*23*10) + (12*15*18)
=14 720D
2) Le gérant de la société a choisi le cabinet B, a-t-il fait le bon choix ? Justifiez votre 0,5 pt
réponse. (0,25%2)

Qui, il a fait le bon choix car le cabinet B est moins couteux : 14720 D < 15325 D

3) Déterminez le colt réel de la formation dans I'hypothése d'une ristourne de I'Etat de
40%.

Colit réel de la formation = 14 720*0,6 = 8832 D

R xp‘ 0,5 pt
.

C- Evolution de la masse salariale en 2024 (4 pt) (LL
1) Complétez I'Annexe n*6 page 11/11 a rendre pour déterminer le salaire beut annuel

par catégorie et la masse salariale totale en 2024.
Annexe b
2) Calculez le taux de croissance de la masse salariale en 2024.

(2962 189253~ 744 658360)
2 T4 658,360

Taux de croissance de la MS = =0,0793 soit 7,93%

3) Dites en justifiant votre réponse si les objectifs fixés par la société sont atteints.

180 9601, 1857
2 %62 1893253

Part de la MS des nouveaux re::n(i =(,0724 soit 7,24%

Oui, les objectifs fixés san( ints car taux de croissance de la masse salariale 7,93% < B%

et |la part de la nqgﬁ.ﬂeaux recrus 7.24% < 10%.

3,5 pts

0,25

0,25

) ;
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Annexes

Annexe 1 : Tableau de calcul des indicateurs commerciaux et de la rentabilité commerciale

1,5=0,5%3 éléments
Segment Taux d"évolution du Part de marché de |a Taux de rentabilité en 2023
Chiffre d'affaires en 2023 | société « Electrolux »
La sociéteé Marché 2022 2023 La société Marché
« Electrolux » « Electrolux »
Plague de 2% 5% 20% 19,43% ® 24 % 28%
culsson
Lave-vaisselles 19,70% 49,52% 23,92% 19,15 % 26,32%!° 285
Friteuse a huile -10% -8% 15,38% 15,05% 15% 165%
Air Fryer 30% 25%
Total 6,30% 16,41% 23,85% 26,21%
Détails de 7 i 5 085 000-5 000 000
' 5000 000
caleuls
7 ). 8 160 000
" 42 000 000
s o, 1575000
" 5985 000

Annexe 2 : Tableau de calcul des résultats aprés I'actualisation des prix de vente
1,5 pts = 0,25%6 éléments

Produit Prix de vente Prix de Nouveau | Quantité Marge Résultat total
_| quigarantit vente des prix de avendre | bénéficiaire apres
2| un taux de concurrents | vente a suite au unitaire changement du
2 E marge choisir | changem aprés (\ prix
“ 2| bénéficiaire par la entdu | changemen
| de25%de société prix duf?frzz :
cout de ‘® .
revient
Plague de | 380 4751 480 480 2 100 2 300 000!
cuisson
Lave- 700 875 B&O B75 12 500 1758 2 187 500
vaisselles
¥ 12:380%1,25
Détails de calculs v (b],87
v’fg&amu*am
-\
B
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Annexe 3 : Extrait de tableau de détermination du prix psychologique
0,75 (-0,25 par élément faux ou manguant)

Prix de vente TTC (TVA 19%) 297,500 312,375 371,875 392,700 416,500
% Cumul croissant 0% 10% 25% 40% 100%
% cumul décroissant 100% B0% 30% 20% 0%
% des acheteurs potentiels 0% (a) 30% 45% a0% 0%
{a) 100% - (10% +60%)
Le prix psychologique est: 371,375 D
Annexe 4 : Tableau de remboursement de I'emprunt de la 5TB
1 pt {0,25/colonne)
Période CRDP Intérét Amortissement Annuité CRFP
1 250 000 30 000 62 500 92 500 187 500
2 187 500 22 500 62 500 85 000 125 000
3 125 000 15 000 62 500 77 500 62 500
4 62 500 7 500 62 500 70 000 0
Total 75 000 250 000 325 000 i —)
Annexe 5 : Tableau de détermination des écarts
2 pts (0,5 par colenne)
Eléments Cadres Agents de | Ouvriers qualifiés Ouvriers
e spécialisés
Effectifs actuels 15 20 80 68
Départ (1) (3) (3)
Promotions :
De la catégorie inférieure 2 6 \,(\
hL-
Vers la catégorie supérieure (2) ‘.L (6)
Effectifs prévisionnels 14 22 59
Besoins en personnels 18 20 88 68
Ecarts :
- Sous- effectif
- 4 7 9
- Sur -effectif rz:)/&\ . 2
[
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Annone 6 : Tabloaw de calcul de la masse salariale de "annde 2024

[3.5 pts = 0.5 par ligne & comphiter et par colonne de personnel ot M5 2024)

Personnel ancien Persannel promu Personnel reoruté
: = o S—
Salaire brut | Salaire brut Sl vy 5::;' 5'::;::“ Salaire brut
Effectif mayen annuel de ' annuel de la
Effectil induiduel annuel de Effectif individuel
Cat
fories [mllvi:lulll Ia catégorie B 5 catégorie
i catégorie
Codres 1 7575 432 600 2 2250 54 000 2 2 n@\‘ a8 D00
Agents demoitrive | 18 | 1287500 | 278100 | 2 | 1125 | 27000
Duvriers gualifiss 978,500 &80 650
75
Quvriers spécialisds B24 583 392 8 640 E2120
59
!
Total 166 2174 742 180 3&0
Masse salariole de 0 ; :
Fannée 2024 fb.{s(l 174 742 + 142 560 + 180 960) *1,1857 = 2 962 189,253 D
(formule chiffrée et (L
résultat) w :
P\
N\)¢
B
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